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Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirib 
în 

B l a s i u . 

Anulu I. Blaşiu 19 Septembre 1891. Numerulu 38. 

Maiestatea Sa între noî. 
Pa t ru dile a petrecuţii Maiestatea 

Sa Preagra ţ iosulă nostru MonarcM în 
patr ia nostră maî restrinsă, între zidu
rile pretinóse ale Bistriţei, la marginea 
estremă a vastei nóstre monarchiî. Dile 
de bucurie adencă au fostu acelea, şi 
memoria loru va rëmâne neuitată în 
toţi concetăţenii noştri, dară mai vîrtosă 
în poporulu românu, care a avută din 
nou ocasiunea de a puté manifesta, 
pre câtu i-s'a permisă, neclătita sa iu
bire şi alipire cătră îna l ta Casă domni-
tóre şi căt ră Augustulu Tronu. 

Ca şi de alte ori, ast-felă si acum, 
Archiereii români au grăbiţii împreună 
cu deputaţiuni din cleru la treptele 
Tronului , ca să depună în numele în
tregii Clerului şi poporului românu 
omagiele loru de credinţă şi fidelitate, 
de iubire şi devotamentă. Şi aceea, ce 
au disu Archiereii , aceea au (Jis'o cu 
adeverată în numele tuturora Româniloru. 
Vocea loru a fostu vocea tuturora, do
rinţele loru au fostu dorinţele nóstre. 
Şi cu tóte că şovinismulă organeloră 
adminis t ra t ive politice a încercata pre 
tóte căile neiertate, necuviincióse şi ne
legale să imprime tuturora serbăriloră 
unu caracteru unilateralii, naţionalu-ma-
gianî , totuşî Maiestatea Sa a putută să 
observe, că între credincioşii sei supuşi 
se află români, cari pentru Augusta Sa 
Casă şi pentru întregitatea acestei patrii 
de a tâ tea orî şî-aă jertfită sângele şi 
averea. Ce ar fi fostă, dacă se per

mitea Româniloră, să-şî potă eî mani
festa devotamentulă, lealitatea şi iubirea 
de patrie aşa, precum ar ' fi dori tă! 
Atuncî ar ' fi avută şoviniştii noştri oca-
siune să vedă, cum îşi scie Românulă 
iubi patria şi pre regele seă. Acésta 
însă nu a fostă iertată să se întîmple, 
căci atuncî cum se mai putea arunca 
pre Români vina de agitatori, de tur
burători, de dacoromâni? 

Dacă nu s'a putută manifesta leali
tatea şi iubirea de patrie şi de rege a 
Româniloră în forma şi în mesura, în 
care ar ' fi dorită Românii, s'a mani
festată totuşî în vorbirile ţesute de Ar-
chiereî şi în însufleţirea, cu care de-
putaţiunile clerului aă aclamată pre 
Maiestatea Sa. 

Escelenţa Sa I. P . D . Mitropolită 
Dr . Ioană Vancea cu deplină încredere 
s'a provocată în vorbirea sa admirabilă 
la dóue virtuţi ale poporului română, 
moştenite delà strămoşi, la devotamentă 
şi credinţă cătră Pat r ie şi Trona, şi nu 
a avută nici o causă de temere, că va 
puté fi desavuată din partea óre-cuiva. 
Şi grăbimă a şi constata cu cea mai 
mare mulţămire, cumcă nu numaî că 
nu a fostă desavuată, ci chiară din contră 
că Maiestatea Sa a recunoscută în rë-
spunsulă Seă cu totă solemnitatea aceste 
virtuţi, şi că şî-a esprimată convingerea, 
că clerulă română greco-catolică e ser-
vitoră totă atâta de zelosă ală bisericeî, 
ca şi fiiă credinciosă a lă patriei. Cu 
adencă reverinţă mulţămimă Maiestăţii 
Sale pentru respunsulă augustă, cu care 

a ornată Clerulă nostru, şi gra tu lămă 
şi ministrului-preşedinte Szapáry, pentru 
că a avută tăr ia de caracteră, care n 'a 
avut'o antecesorulă seă, ca să résiste 
strigăteloră presei şoviniste şi să recu
noscu, ca şi Românii suntă fii totă atâta 
de credincioşi patriei, ca şi ceîalalţî 
cetăţeni, de ori ce limbă ar ' fi eî. Măr-
turisimă, că respunsulă regescă ne-a 
umplută de bucurie sinceră, nu pentru 
că ne-ar fi spusă ună lucru noă saă neme
ri tată, ci pentru-că liberalismulă dluï 
Tisza ne-a fostă desveţată delà ast-felă 
de respunsurî. 

Mângăitoră e asemenea şi re
spunsulă, ce l'a dată Maiestatea Sa 
deputaţiunii clerului română greco-orien-
tală, ori cum s'ar' încerca şoviniştii, să-lă 
esplice în favorulă loră. — Mitropolitulă 
Mironă a aretată cu multă dreptate la 
calumniile acele, cu carî e inegri tă cle
rulă bisericeî române greco-orientale, şi 
a ridicată protestă solemnă în contra 
acelora, afirmândă din noă fidelitatea şi 
lealitatea clerului română greco-orientală. 
Ca românï greco-catolicï, pre carî ne 
unesce cu greco-orientalii aceea-şî l imbă 
dulce şi acela-şî sânge, aprobămă pre 
deplină cuvintele Mitropolitului Mironă, 
şi din parte-ne încă asigurămă pre ori 
cine, că deşi între Români esistă de
osebire de credinţă religiosă, dară de
osebire în iubirea de patrie şi în cre
dinţă cătră Augustulă Trona nu esistă. 

Şi cum ar şi puté să esiste? Ore 
nu s'aă luptată toţi Românii pentru 
acésta ţeră deopotrivă? Ore nu aducă 

Feuilleton. 
— — 

Sărbătorile delà Trier 
Din celea publicate în Nr. 35 ală foii 

nóstre „Unirea" cetitorii aă aflată, că în 
Trier s'a espusă erăşî veneraţiunii lumiî sânta 
cămeşe a Domnului Isusă Christosă, care „era 
necusută, ţesută de susă preste totă" (Io. 19,23.). 

Ecă ce scimă despre moştea acésta: 
Cândă împëratésa Elena a aflată Sfânta 

Cruce, a găsită totă-odată şi cămeşa Dluï 
Christosă, pre care apoi a donat'o Episcopului 
Agratius din Trier, locuia seă natală. 

O altă legendă, ce sémëna mal multă a 
poveste, istorisesce, că împărţindu-se prin sorţi 
hainele Dluï Isusă Christosă, cămeşa se nimeri 
unul jidovă. Acesta neputendă spëla de pre 
ea petele de sânge a aruncat'o în mare, unde 
o înghiţi ună delfină. Fiulă regelui Eigel din 
Treviră, după alţii Arendel, căletorindă pre 
mare suferi naufragia. După acesta naufragia 
elă prinse din întîmplare delfinulă, pre care 
spintecându-lă scóse din pântecele lui cămeşa, 
pre care o duse îu Treviră uude e şi acum, şi 
unde e datina să se espună vederii publicului, 
în intervalurî de câte 25 ani. 

Veneraţiunea, de care se bucură acésta 
moşte, më îndemnă, să publică aci câte-va 
estrase din notiţele unul scriitoră germană 
de mare nume, care încă a luată parte la 
ună peregrinajă de acestea. Éca ce scrie 
acela într'altele: 

„Sosită în Trier preste Coblenz m'a 
costată multă umblare, pană ce am putută 
afla adăpostă. Tóte localităţile publice eraă 
îndesuite de mulţimea peregriniloră, cari sosiaă 
mereă în procesiuul de sute şi mii. 

„După ce aflai în sfârşită o localitate 
acomodată, primulă lucru mî-a fostă, să visiteză 
biserica. Nu mî-am putută însă duce în de-
plinire pianulă acesta decâtă cu mare greutate. 
Căci şirurile procesiuniloră aşteptaă nerăbda-
tóre, să între în domă. Ună preotă, ce më 
cunosceá, îmi veni într'ajutoră, şi putui întră în 
biserică. 

„Nu pretindeţî însă delà mine, să vë 
spună totă, ce veijură atuncî ochii mei. Nu 
cereţi, să vë descria simţemintele, ce se nască 
în sufletulă omului la vederea unei mulţimi 
atâta de imense, ce grăbesce din depărtări 
mari, ca să îngenunche, şi să venereze cămeşa, 
ce a scutită odată şi a acoperită trupulă 
Omului-Dumne4eă. Ce ar face mulţimea 
acésta atâta de numerosă, cândă înaintea 

ochiloră el ar apare de odată Fiulă lui Dum-
nedeă?! . . . 

„Cuprinsă de asemenea cugete înălţătore 
păşii înainte spre a privi mal de aprópe acesta 
vesmîntă. Cămeşa e cu multă mal frumosă, 
decâtă s'ar puté crede, şi de o ţesetură de 
totă particulară. Nu o putui însă privi multă 
timpă, căci timpulă trecea, şi neastîmperulă 
peregriniloră erá mare forte. 

„Eşiî din biserică. 
„Afară se desfăcea înaintea ochiloră 

mei o privelişte admirabilă. Stradele cele 
mai largi, şi totă împrejurimea pană pre 
délurile învecinate eraă pline de peregrini, 
cari veniaă şi mergeaă, singuratici ori în cete, 
cântândă, rugându-se saă tăcendă. Aci puteai 
audi rugăciunile şi cântecele loră pline de 
pietate; puteai să vedjí fluturândă praporii 
bisericeloră depărtate; observai pre feţele 
miiloră de mii de peregrini pietatea şi devo-
ţiunea, cari cuprindeaă locuia patimeloră urîte 
lumesc!. 

„Şi cândă le vedeai tóte acestea, ţi-se 
împărea, ca şi cum totă lumea s'ar fi adunată 
aci, ca să încheie o pace mare, sfântă şi 
durabilă; ţi-se împărea, ca şi cum cetatea 
totă Şi J u r ă împrejură n'ar fi altceva, decâtă 
o biserică; ţi-se împărea, că a sosită djua 
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şi acum toţi Românii acelea-şi jertfe 
pentru susţinerea şi apărarea ţere i? Ore 
nu au de a mulţămi amêndôuë mitro
poliile reactivarea, respective înfiinţarea 
loru înţelepte! ocârmuiri a preagra-
ţiosului nostru MonarcM? — Încete 
odată calumniile rëuvoitoriloru : guver
nulu, dacă doresce fericirea, întărirea 
şi consolidarea acestei ţerî iubite, stir-
pescă buruiéna cea veninósá a rene-
gaţiloru şi şoviniştiloră, şi nu véda 
în totă Românulă unu agitátora şi unu 
duşmană alu patriei, numai pentru-că e 
Românu! Românulă nu-şi iubesce pa
t r i a ? înt rebe dlă ministru de interne 
pre colegulu sëu dela finanţe, cum de 
încurgă dările restante şi dela Români 
de aceia, cari neputendu-şi aflá aici 
subsis t inţă , s'aă dusă în România? 
Dacă nu va aflá respunsulu, îî vomă 
spune noi, că Românii, după ce-şi facu 
ceva parale în România, se rentorcă 
erăşi în patrie, îşi plătescă mai întâia 
darea, apoi detoriile, şi remână eră aci, 
pană cându miseria nu-î a lungă erăşî. 
Ce însemnă faptulu acesta ? Nu ar puté 
să remână Românulă în România, unde 
ar puté trăi cu multă mai uşoră? De 
sigură că da. Şi dacă totuşi se renforce 
în acésta patrie, atuncî o face, pentru-că 
îşi iubesce patria, pentru-că vré să 
moră aci, unde a fostă născută. 

Amă făcută acésta digresiune, pentru 
că suntemu sătui de atâtea calumnii, ce se 
aruncă asupra nostră, şi pentru-că re
spunsulu graţiosă alu Monarclmluî nostru 
ne îndreptăţesce la sperarea, că are să 
fie şi mai bine. Acésta sperare dulce 
ne-o lasă în inimele nóstre petrecerea 
Maiestăţii Sale între noî. Dea ceriulă, 
ca atuncî, cându vomă mai avé fericirea 
de a puté saluta pre Augustulă nostru 
Domnitorii între noi, sperarea să ni-se 

realiseze, şi ca şi noi de-o potrivă cu 
fraţii noştri magiar i să putemă aretá, 
aşa precum amu dori, sentimentele ce 
umplu inimele nóstre. 

Şi pană atuncî ferbinţi rugăciuni 
vomu înălţa la ceriă pentru fericita 
vieţă a Maiestăţii Sale şi pentru înflo
rirea şi gloria acestei patrii. 

Esemplu frumosă. — Preoţi! din trae-
tulă protopopescă ală Dergeî, car! aă îm
plinită funcţiunile sacre îndatinate la mănăstirea 
Strîmbe! cu ocasiunea Hramului mănăstiri!, 
la serbatórea Adormiri! Maieeî Domnului, aă 
îndeplinită o faptă forte frumosă şi nobilă, 
cândă s'aă obligată a persolví tote funcţiunile 
sacre poftite de poporă, fără de nicî o re-
muneraţiune, lăsândă tote ofertele în ban! 
pentru Colecta crucerulitî, iniţiată în numerulă 
16 ală „Uniri!". Suma, care ast-felă vine în 
favorulă fondului, e de 42 fi. 15 cr. Suma 
acésta este ofertulu clerului din protopopiatulu 
Dergeî. — Fapta uumiţiloră preot! nu are 
lipsă de laudă. 

Lipsele instrucţiuni! poporale din di în 
di se sporescă ; puterea poporulu! de a aduce 
jertfe mai mar! scade în mesura íngrjgitóre. 
Necesitate ma! urgentă de a înfiinţa ună 
fonda puternică pentru susţinerea şcoleloră 
nóstre poporale n'a esistată nicî cândă. Pentru 
a corespunde aceste! necesităţi amă iniţiată 
no! Colecta cruceruluî, şi acum încă avemă 
convingerea, că pre acea cale vomă ajunge 
la resultate mari. Numai zelă! Fie esem-
plulă clerului din protopopiatulu Dergeî unù 
nou impulsa pentru activitate înoită, şi suc-
cesulă va fi alu nostru. 

Aşteptămă trimiterea sumeloră insinuate. 
Anulă se apropie de sfrâşitu. Să arătămu, 
că din cruceri! Insinuaţi nu va lipsi nici unulă. 

înainte cu Dumnedeă! 

Samassa. 
în dilele trecute s'aă împlinită 20 de 

ani dela urcarea pre scaunulă episcopescu a 
Monseniorului Dr. losifu Samassa archiepis-
copulă latină de Agria. Cu acésta ocasiune 
numitulă domnă archiepiscopă a făcută o 
fundaţiune de 65 mii floreuî. Din acesta 
incidenţă clerulă archidiecesană a esprimată 
prin o deputaţiune mulţămita sa adencă pentru 
marinimósa faptă a Archiereuluî seă. La 
vorbirea conducătoriuluî deputăţiunii Möns. 
Samassa a răspunsă cu o vorbire mai lungă, 
care a produsă ună resensă nespusă în întregă 
jurnalistică magiară din ţeră. Fiindu că archi
episcopulu Samassa astădî e celu dintâiă dig-
nitariă ală bisericei catolice de ritulu latină 
din Ungaria, şi fiindu-că enunţările lui au 
o însemnătate generală pentru biserica catolică 
întregă, credemü a fi datorinţa nostră, să ne 
facemă şi noi câteva observări fugitive la 
acea vorbire. 

Mai întâia se facemă puţină istorie. 
De cândă a plăcută Atotă-puternicului Dum
nedeă, să cheme la sine pre fericitulü Simor, 
s'a pornită, celă puţinu în foi, o adevărată 
cursă pentru dobândirea şi împlerea scaunului 
primaţială. Nemijlocită după mórtea cardi
nalului Simor erá deja secretă publică, că 
guvernulă doriá să vedă primate pre archi
episcopulu din Agria, care nu de multă timpă 
din oposiţională înfocată a trecută în partidulă 
liberală. O singură greutate erá, anume, că 
denumirea primatelu! este reservată Ponti
ficelui Romană şi Regelui Apostolică. Gu
vernulă deci la totă întîmplarea trebuia să-şî 
câştige consensulă acestora doi factor! hotă-
rîtori, şi în loculu primă a Pontificelui Romană. 
Aici însă erá buba. Archiepiscopulă din Agria 
nu erá omă plăcută în Roma, şi causa e ţinuta, 
ce a observat'o în afacerea ordinaţiuni! ministe
riale din 26 Februarie 1890 referitóre la 
botezuhl prunciloră născuţi din căsătoriile 
mestecate. E sciută adecă, cumcă archiepis
copulă Samassa s'a pusă pre partea guver
nului, că a încercată a câştiga pentru părerile 
sale şi pre Sânţia Sa dela Roma, şi că la 
conferinţa episcopésca convocată la ordinulă 
Sânţieî Sale nu s'a presentată. îutr'aceea 
dela Roma aă sosită decretele papale, cari 
oprescă hotărîtă pre preotu catolici a elibera 
preoţiloră de alte confesiuni estrasele matri-
culare ale prunciloru născuţi din căsătorii mes
tecate şi botezaţi de dînşiî, deórece prin acésta 
ar conlucra la lăţirea ereseloră. Sciutu este 
mai departe şi aceea, că cei maî mulţi dintre 
episcopi aă fostă şi suntă contrari la ordi-
naţiunea ministerială numită, şi că unii aă şi 
atacată pre Esc. Sa Samassa pentru purtarea 
lui; asemenea că clerulă inferiorii catolică 
a refusatu ascultarea de ordinaţiunea ministe
rială amintită. 

Să venimă acum la vorbirea Monseni
orului Samassa. Ce dice Archiepiscopulă din 
Agria? Cercă a-şî justifica procedura sa în 
causa de ma! susă, şi o face acésta, enuu-
ţândă despre patrie şi constitutiunea el unele 
principii, cari în gura unui liberală încarnată 
potă să fie la locă, dară în gura unui archi
episcopă producă greţă. Da, şi noi scimă, 
că patria este ună lucru sântă, că pentru 
patrie trebue să jertfimă sângele şi avutulă 
nostru; dară scimă şi aceea, că nu avemă 
pre acesta păraentă locuinţă statornică, că nu 
ne folosesce nimica, de vomă dobândi lumea 
totă, dacă ne vomă perde sufletele, şi că prin 
urmare nu ne este iertată a jertfi mântuirea 

ultimă, şi cu toţii nu aşteptă altceva decâtă 
începerea judecăţii. . . . 

„Eă am vădutu înainte cu câteva 4 ' l e 
massa imensa de'apă, ce se numesce mare, 
dar ce este ea pre lângă acésta massă imensă 
de omeni, care-i mişcată şi pătrunsă de suflarea 
credinţei şi adoraţiunîî lui Isusă Christosu?! 

à Aprópe mai preste totă locuia, pre unde 
treceau procesiunile de peregrini, se deştepta 
o Iubire şi pretinie creştină, proprie timpu-
riloră străvechi creştine. Locuitorii oraşeloră 
şi a sateloră nu arare orî îşi părăsiaă casele 
şi locuinţele loră, întocmai cum făceaă óre 
cândă patriarchiï, şi pofteau pre omeni de 
totului totă străini, ca să le locuescă, ca să 
mance laolaltă cu el şi să petrecă nóptea 
acolo. Şi ce inimă, chiar câtă de străină de 
religiunea sfântă, ce inimă n'ar fi trăsăltată 
şi nu s'ar fi bucurată, vëdênda întâlnindu-se 
din mari depărtări aceea-şî credinţă, aceea-şi 
iubire şi aceea-şi veneraţiune?! 

„înainte de asta cu multe sute de ani 
milióne de omeni eraă duşi de dorinţa de a 
cuprinde prin grele lupte ţera sfântă din 
manile păgâniloră necredincios!. Şi pentru 
ajungerea acestui scopă ei îşi jertfiau şi patria 
şi vieţa. 

'„Acum însă milióue de omeni grăbescă, 
să vedă vesmîntulă, pre care l'a avută îm
brăcată Domnulu, cându a făcută ultimulă, 
dar greulă drumă pre pamêntu ; eï grăbescă, 
să vedă cămeşa aceea, care acoperise rănitele 
lui umere, şi pre care se zărescă urmele 
sângelui lui. Aceste milióne de omeni însă 
plecă de acasă în pace, şi se rentorcă eră
şi în pace. 

„Şi chiar cândă acésta moşte n'ar fi 
autentică, totuşi e adevărată acésta credinţă, 
acésta Iubire şi acésta adoraţiune, pre cari 

ei le simţescă în inimele loră faţă de Isusă 
Christosu 

„Şi privindă la şirulu lungă ală proce-
siuniloră, cari aşteptă óre întregi înaintea 
bătrânului templu, fără de a simţi ostenéla, 
şi fără de a fi depărtaţi de ploi şi vînturï, 
pentru ca numai pre câteva clipite să vedă 
ună vesmîntă, despre care se dice, că l'a 
purtată Isusă Christosu; — ş i zărindă figurele 
superbe şi staturele binefăcute a tineriloră 
din Germania, Lotarfngia şi Frância, dintre 
cari mulţi erumpă în lacrimi la vederea ves-
mîntului sfântă, — atuncî fără de voe esclamï, 
câtă de mare şi câtă de profundă trebue să 
fie, o Dumnezeule, înrădăcinată în inimele 
acestora omeni Iubirea şi veneraţiunea faţă 
de tine, dacă numai fată de o haină, fată de 
o simplă haină, facă atâta acum, după optă-
spredece secuii dela înălţarea Ta la ceriă, şi 
încă într'o ţeră atâta de depărtată de Ieru
salimul Ce ar fi capabili să facă omenii 
aceştia, dacă ar vedé chiar pre Isusă? cum 
ar asculta aceştia de cuvintele Lui, cum l'ar 
urmá pretutindenea, şi cum ar grăbi din de
părtări şi mai mari la Elă, dacă o facă acésta 
faţă de ună vesmîntă! . . . . 

„Şi adese poţi zări printre mulţimea 
peregriniloră străini sosiţi în Trier, afară de 
protestanţi chiar şi Iudei. Nu însă veneraţiunea 
acestei moştl e boldulă, care împinge pre 
aceştia. Nu! eï dorescă să vedă minunea 
aceea de multă aşteptată, care s'a împlinită 
însă, pre cândă Iudeii eraă o naţiune compactă 
în Canaan, pre cândă maî stă templulă, şi 
pre cândă archiereulă maî aducea încă sacri
ficii crunte. . . 

„Serraanil! aşteptă, însă în zădară!" 
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eternă pentru nicî unu bună pămentescu. 
Acum, să fie eu iertarea Monseniorului Samassa, 
dar a se opune ordineloră pontificie este 
unu pëcatu de morte, care de resplată îşi 
primesce osînda vecînică. Aici nu e scăpare ; 
unu episcopă catolică.trebue să o scie acesta, 
şi de s'ar provoca de o mie de orî la iubirea 
sa înflăcărată de patrie, nu-i folosesce nimicu. 

Monseniorele Samassa însă nu se în-
destulesce cu aceea, că se face propagatorulă 
liberalismului, ci mergendă şi maî departe în 
preocuparea sa îşi permite a condamna pre 
confraţii sei din episcopată, carï aă avută 
păreri deosebite de a dînsuluï, şi maï alesă 
pre clerulă inferioru, care a protestată cu totă 
energia în contra ordinăţiuniî nelegale a mi
nistrului de culte. Aici cutezanţa archiepis-
copului a ajunsă la culme. Procedura epi-
scopiloru contrari ordinăţiuniî ministeriale şi 
a cleruluî inferioră a fostu aprobată din partea 
sântului Scaunu Apostolicii alu Romei. A com
bate decï pre ceî dintâiu este a critisá, a judeca 
şi a combate pre alu doilea. Unde amă ajunsă? 
Iertată e, ca fie care episcopă particulară să 
se facă judecătoriulă scaunului papală? Unde 
ajunge atunci organismulă bisericeî statorită 
de dumnedeesculă întemeietoră? 

Éta pentru ce amă fostă siliţi a ne ocupa 
şi noi de vorbirea acésta. Ca fiî ascultători 
ai bisericeî catolice nu putemă lăsa fără ob
servare vorbirea unuî Archiereă, care îşî ridică 
capulă în potriva aceluia, căruia a încredinţată 
Domnulă Christosă nu numaî meluşeiî, ci şi 
oile sale. 

Cum pete să ajungă la atâta ună epi
scopă catolică? va întreba cineva. Uşoră, 
respundemă noî. Celă ce admite principiile, 
trebue să admită şi conclusiunile. Monseniorele 
Samassa a intrată în partidulă liberală şi se 
profesézà de aderentă ală luî. Acum poftescă, 
să primescă şi conclusiunile faptei sale şi să-î 
porte şi urmările. Liberalii şi catolica suntă 
doué concepte contrare, cari se eschidă. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Peregrinajulă tinerimii magiare la 
Roma va pleca în 26 Septembre cătră 
cetatea eternă, pentru ca să-şî mani
festeze veneraţiunea faţă cu ceresculă seă 
Patronă Sântulă Aloysiü Gonzaga. Cu 
ocasiunea acésta voră sosi în Roma pere
grinaje şi din alte ţerî ale lumii, ab
stracţie făcendă delà peregrinajulă lucră-
toriloră francesî, la care voră lua parte 
20.000 de persóne. Ministrulă de culte a 
concesă acelora tineri, carï voră voi să 
îea parte la peregrinajă, o vacaţiune de 
10 dile. Succesulă peregrinajului e asi
gurată, şi tinerii voră avé fericirea de a fi 
primiţi în audiinţă şi de cătră Sânţia Sa 
Pontificele. 

Gal i t ia . 
Sinodulă provincială ală Ruteniloră 

uniţî, ce se va ţine în scurtă, dă ansă 
la îngrigirî guvernanţiloră din Petersburg. 
„Pol. Corr." asigură, că guvernulă ru
sescă şî-ar fi esprimată la Roma temerile 
sale cu privire la reacţiunea, ce o voră pro
duce decisiunile sinodului provincială din 
Lemberg asupra uniţiloră din Rusia, şi 
a cerută desluciri referitóre la scopurile 
numitului Sinodă. Vaticanulă însă a de-
negată orî ce deslucire, de-órece Sinodulă 
provincială din Lemberg se va ocupa 

numaî de cestiunî bisericesci, cari atingă 
numaî pre cetăţeni austriac!. Susceptibili 
ma! potă fi Ruşii ! 

B e l g i a . 

Congresulă internaţională catolică, 
despre care amă fostă făcută deja amin
tire, s'a întrunită îu Malines Marţ! în 
8 a 1. c. Preste doué mi! de partici
pant! aă sosită din tote ţerile lumiï. 
Şedinţa primă generală a fostă presidată 
de cardinalulă Goossens. De preşedinte 
a fostă alesă celebrulă juristă şi ministru 
de statu Jacobs. în t re discursurile rostite 
ma! mare entusiasmă aă produsă patru : 
despre ascultarea necondiţionată, ce o de-
torescă toţî catolicii Sântului Părinte, despre 
Windthorst, activitatea şi meritele luî, 
despre instrucţiunea clericiloră în sciinţele 
sociale, şi în fine despre unirea cu biserica 
Romei a bisericelorü desbinate. S'a decisă, 
că în tote ţerile după putinţă să se în
fiinţeze reuniuni, după norma Volksverein-
uluî din Germania, pentru combaterea 
socialismului, care este periculosă pentru 
biserică şi stată. 

G e r m a n i a . 

Numerulă peregriniloră, cari din tote 
părţile lumiï se adună la Trier, ca să 
venereze cămeşa cea necusută a Mântui
torului nostru, care se află espusă în 
domulă de acolo, este imensă. Entusi-
asmulă, veneraţiunea, pietatea şi devo-
ţiunea peregriniloră este nespusă. Din 
20 Augustă pană în 2 Septembre inclu
sive aă fostă în Trier 547,629 persóne, 
adecă preste o jumëtate de тгігопй. Aă 
defilată înaintea sânteî moştî în 20 
Augustă 24 .600 persóne; în 21 Augustă 
41,252 pers . ; în 22 Augustă 37.846 
pers . ; în 23 Aug. 44 .300 pers . ; în 24 
Aug. 45 .000 pers. ; în 25 Aug. 42 .360 
pers. ; în 26 Aug. 30.344 pers. ; în 27 
Aug. 30.042 pers. ; în 28 Aug. 36.320 
pers.; în 29 Aug. 41 .179 pers. ; în 30 
Aug. 47.286 pers . ; în 31 Aug. 36.375 
pers . ; în 1 Septembre 45 .100 pers . ; în 
2 Sept. 45 .625 persóne. în anulă acesta 
numerulă peregriniloră e aprópe de dóue 
orî maî mare, decâtă îu anulă 1844, 
cândă maï pre urmă a fostă espusă sânta 
cămaşă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Atenţiunea publică e îndreptată asupra 
visiteloră, ce le face Monarchulă nostru 
în deosebitele părţî ale ţeriî. După Gal-
gócz a urmată Bistriţa şi Timisóra, eră 
acum maî resteză visita, ce o va face Maies
tatea Sa în ceea parte a monarchieî, la 
Praga. Pretutindenea primirile, ce s'aă 
făcută Maiestăţii Sale, aă fostă cele maî 
entusiastice, şi aă dovedită neclătita ali
pire, ce o aă tóté popórele monarchieî 
cătră augusta Casă domnitóre. 

Demonstraţiunile din Agram, făcute 
la esposiţia de acolo, daă multă mate
rială de scrisă foilora şoviniste. Şi totuşî 
Croaţiî nu ceră altceva, decâtă ceea ce 
este a lorii : să nu fie conturbaţi în dreptu
rile lora autonome. 

G e r m a n i a . 
împeratulă Wilhelm rentorcêndu-se 

delà manevrele armatei nóstre, de carï 
a fostă forte încântată, a petrecută câtva 
timpă şi în München, unde a fostă pri
mită cu mare entusiasmă. Acolo încă 
a participată la manevrele armatei bavarese, 
cu carï asemenea a fostă prea mulţămită. 

Păuă cândă împeratulă Wilhelm a 
petrecută la manevre, pană atuncî cance-
larulă Captivi a făcută visite notabili-
tăţilora din München. Mare svonă a 
produsă visita, ce cancelarulu a făcut'o 
nunţiului papală Mgreluï Agliardi. Se 
dice, că generalulă Caprivi l'ar fi între
bată pre nunţia despre posiţia Vaticanului 
faţă cu gruparea cea nouă a puteriloră, 
şi că nunţiulă l'ar fi asigurată despre 
absoluta neutralitate a Vaticanului. 

R o m â n i a . 

Viă comentată este maî alesă în 
foile unguresc! ună articula apărută în 
„Românulă", în care se dice, că Maies
tatea Sa regele Carola va avé în călă
toria sa întîlnirî de mare însemnătate cu 
Monarchiî alianţei triple, în carï se voră 
desbate atitudinea României pentru casulu 
unuî răsboiă rusescă şi garantele, ce are 
să le aştepte România delà puterile cen
trale. Acésta ar fi şi causa, pentru care 
regele Carolă căletoresce cu ministrulă-
preşedinte Florescu. — Interesulă preseî 
faţă cu articululă „Românului" nu e sur-
prindătoră, de-órece nu póté să ne fie 
indiferentă nicî pre ună momîntă, ce 
atitudine va observa România în casulă 
unuî răsboiă, şi de altă parte situaţiunea 
politică nu e chiară liniştitore. 

R u s i a . 

Foile rusescî suntă forte mulţămite 
cu crisa ministerială din Turcia. Unele 
îlă laudă pre Sultanulă, pentru-că se apropie 
de Rusia, altele atribue totă crisa acésta 
evenimenteloră din urmă delà Kronstadt, 
cândă cu visita escadrei francese. Cu tote 
acestea cercurile oficióse turcescï desmin-
ţescă, cumcă în politica esternă a Turciei 
se va întîmplă vre-o schimbare. 

Concentrările de trupe, ce le face 
Rusia în Besarabia, daă ansă la seriöse 
îngrigirî. Se ф с е > c a deja 60.000 de 
soldaţi ar ' fi concentraţi. în totală do-
mnesce o atmosferă, ca şi cândă nu amă 
mai fi departe de ună răsboiă. 

Corespondinţe. 
Manevrele militare în Bistriţa. 

(Raportu specialii alu »TJniril«.) 

Bistriţa, 15 Sept. 1891. 
Maiestatea Sa Regele nostru apostolică 

a sosită în Bistriţa la 12 Septembre a. c. 
spre a asista la manevrele din jurulă aceluî 
oraşu. Aceste manevre militare aă scusă la 
ivelă şi manevrele politice ale comitelui su
premă din comitatulă Bistriţa-Năseudă. Acesta 
adecă, probabilă în conţelegere cu guvernulă, 
a voită să dovedescă Monarchulu! nostru, că 
totă lumea de pre aci este pătrunsă şi în
sufleţită de spiritulă ideii şoviuistice de stată 
naţională magiară. Pentru aceea corniţele, 
în contra obiceiului de păuă acum, nu a 
ţinută congregaţiune comitatensă spre a se 
alege din siuulu eî membrii deputaţiunii, ce 



Pag. 300 U N I R E A Nr. 38 

aveaü să depună omagiele loră înaintea Ma
iestăţii Sale în numele comitatului, ci elu 
însu-şî a designată, după placulă seă, per-
sónele aceleî deputaţiunî, fără ca să denu-
mescă nicî măcar unu singură Română, ér 
dintre Sasî numaî vre-o câţî-va bărbaţî, carî 
nu ocupă în societate o pusăţiune indepen
dentă, ci suntu funcţionari la comitată. Ora
şului Bistriţa nu s'a permisă, să se înfăţişeze 
ca atare înaintea Maiestăţii Sale, ca nu cumva 
din gura primarului, care nu scie unguresce, 
să audă Maiestatea Sa şi alte accente afară 
de cele ale limbeî magiare, şi numaî după 
aceea a dată voe ministrulă-preşedinte Szá-
páry primarului, ca să potă bineventá pre 
Maiestatea Sa în limba germană. Corniţele 
a întocmită lucrurile aşa, ca totă oraşulă să 
fie împodobită numaî cu insigniî şi inscrip-
ţiunî magiare, şi abia după multă luptă din 
partea Saşiloră a concesă, ca pre arculă de 
triumfă să se pună şi ună „Willkommen". 
Acesta procedură a produsă sânge reă atâtu 
în Saşî câtă şi în Români, şi de aceea unele 
case nu aă arborată nicî ună stindardă, dacă 
nu s'a concesă, ca lângă acela să se pună 
şi stindardulă săsescă respective românescă, 
ér ună advocată românu a decherată, că 
decâtă să arboreze pre casa sa din o stradă 
principală numaî stegulă magiară fără de 
tricolorulă românescă, care este totă-odată şi 
flamura Ardealului, maî bine îşî aprinde casa. 
Amă accentuată acesta faptă, pentru-că foile 
magiare, cari l'aă înregistrată, aă aflată de 
bine, după obiceiulă loră, a-lă istorisi cu 
totulă falsă. 

Altcum zadarnice aă fostă opintirile 
şovinistice de a présenta totă ţinutulă Bi
striţei de ună ţinută magiară. Maiestatea 
Sa a putută vedé cu ochii sei şi аиф' cu 
urechile sale, că acela ţinută este locuită 
mai numai de Români şi Saşi, carî nu s'aă 
sfiită a se folosi de tóte ocasiunile spre a dá 
espresiune marcantă individualităţii loră na
ţionale. Miî şi mii de Românî şi Saşi îm
brăcaţi în variatele loră cestume naţionale 
cutrieraă stradele oraşului Bistriţa în 12 şi 
13 Septembre, salutândă pre Domnitorulă 
loră preaiubită cu însufleţite „să trăescă" şi 
„hoch", printre cari abia se audia câte ună 
slabă sunetă de „éljeu" eşită din gura vre
unui jidovă perciunată ori vre-unui magiară 
scăpătată şi căpătuită de părinţesculâ gu
vernă. — Centrulă solemnităţiloră aă fostă pri
mirile solemne din 13 Septembre la casa comi
tatului, unde este încuartiratâ Maiestatea Sa. Cu 
ocasiunea acésta Escelenţa Sa Domnulă Mi-
tropolită Dr. Ioană Vancea în fruntea depu-
taţiuniî, din care a făcută parte şi Ilustritatea 
Sa Episcopulă Gherlei Ioană Szabó, ar rostită 
următorea cuvîntare omagială: 

Maiestate cesareă şi regescă apostolică! 
Preagraţiosulu nostru Domnu şi Rege! 

încunoscinţarea înveselitore, că Maies
tatea Vostră cu ocasiunea manevreloră mari, 
ce se ţină acuma, veţi binevoi a ferici şi ţi
nuturile acestea ale Ardealului cu preaînaltă 
Vostră visită părinţescă, a umplută de bu
curia cea maî sinceră nu numaî pepturile lo-
cuitoriloră din aceste ţinuturi, ci şi pre ale 
celoralalţî cetăţeni din ţeră. 

îndemnaţi de acesta însufleţire produsă 
de bucurie, ne-amă grăbită şi noi, cari for-
mămă o parte însemnată a preoţimii Bisericei 
românesci greco-catolice, a ne apropia în frunte 
cu Archiereiî şi cu celă mai adencă respectă 
de treptele tronului Maiestăţii Vóstre, pentru 

ca să damă espresiune omagială înaintea Ma
iestăţii Vóstre acelora sentimente de fidelitate 
şi supunere neclătită şi alipire neînfrântă, 
carî le-amă moştenită dela străbunii noştri şi 
le-amă conservată nepătate şi cari le avemă 
atâta faţă cu persona princiară a Maiestăţii 
Vóstre, câtă şi faţă cu întregă preaînaltă 
Casă doranitóre. 

Decî cu celă maî adencă respectă ne 
rugămă, ca espresiunea viuă a acestora senti
mente omagiale, carî le descoperimă atătă în 
numele nostru propria, câtă şi In ală proţimiî şi 
credincioşiloră dieceseloră nóstre, să Vë în
duraţi a le primi cu îndatinata bunăvoinţă 
părinţescă şi a ne împărtăşi şi mai departe 
pre noî toţi împreună cu diecesele nóstre de 
preînalta graţie regescă, ér noi nicî pre vii
torii nu vomă înceta a rugá pre preasânta 
Maiestate a Domnului Dumnedeă, ca atâta 
persona Maiestăţii Vóstre regesei, câtă şi pre 
Maiestatea Sa Regina nóstra şi pre membrii 
preaînaltei Case domni tóre să-i ţină, bine-
cuvinte şi apere încă mulţi şi mulţi ani spre 
mărirea Tronului regescă, spre înflorirea 
sântei nóstre Biserici, spre bunăstarea patriei 
şi fericirea supuşiloră ei : (românesce) să trăescă, 
trăescă, trăescă!" 

La sfîrşitulă acestei vorbiri a resunată 
sala de ună întreită „să trăescă" românescă; 
ér Maiestatea Sa s'a adresată Clerului nostru 
cu următorea vorbire : 

„Primescă cu cea mai adencă mulţămire 
espresiunea omagieloră şi fidelităţii clerului 
română alu bisericei gr. cat., şi pre cândă nu 
më îndoescă, că Domniile Vóstre, cu aceste 
virtuţi moştenite dela strămoşii Domniiloră 
Vóstre, sunteţi spre mărirea luî Dumnedeă 
şi spre binele patrieî servitori totă atâta de 
zeloşî aî bisericeî ca şi fii credincioşi ai patrieî, 
— vë asigură cu plăcere şi pre viitoră de 
graţia mea regescă." 

Deputaţiuniî clerului română gr. or. 
condusă de Escelenţa Sa Mitropolitulă Mironă, 
Maiestatea Sa a răspunsă următorele: 

„Cu mulţămită sinceră primescă omagiele 
şi espresiunea alipirii credincióse a clerului 
bisericeî gr. or. române. Fiţi convinşi, că 
bastionulă celă mai tare ală bisericei şi naţi
onalităţii dvóstre este organismulă legală ală 
statului. Consideraţi de problemă principală 
a chemării sânte a dvóstre nu numai cultivarea 
păcii confesionale, ci şi aceea a păcii între naţi
onalităţi. Vă asigură, pre lângă espresiunea 
graţiei mele regesei, că biserica dvóstre şi 
instituţiunile eî fundamentale potă conta şi în 
viitoră la binevoitórea mea purtare de grige." 

Cu multă afabilitate aă fostă primite şi 
celealalte deputaţiunî; in locuia primă clerulă 
şi statuia romano-catolică, apoï calvinii, lute
ranii, jidanii, comitatele, tabla regescă din 
Cluşiă cu tribunalulu şi procuratura şei. 

După primirea deputaţiuniloră Maies
tatea Sa a visitată spitalele, biserica luterană 
şi alte institute. 

Sera la 6 óre a fostă prândă de curte, 
la care aă fostă Invitaţi Escelenţa Sa Mitro
politulă nostru, Ilustritatea Sa episcopulă de 
Gherla, Escelenţa Sa Mitropolitulă Mironă 
şi alţii. 

La manevrele din jurulă Bistriţei a 
fostă représentât! şi România prin ministrulă 
de răsboiă Lahovary şi căpitanulă Ghica, cari 
s'aă bucurată în cercurile maî înalte de o 
cordială primire. Generalulă Beck, şefulă 
statului majoră, a lăudată forte multă bravura 
şi aptitudinile militare ale fecioriloră noştri, 

despre ce m'a informată o persona forte demnă 
de credinţă, care a aurită cuvintele acelea. 

Escelenţa Sa Mitropolitulă nostru a 
ajutată biserica gr. cat. din Bistriţa cu o sută 
florenî. încheia de o cam dată, reservându-
mî dreptulă de a vë împărtăşi şi alte lucrurî 
interesante pentru numerulă viitoră ală 
„Unirii". 

Raport, 

Poceiu (Diecesa Orădil) 2 Sept. 1891. 

Onorată Redacţiune 1 

Vë rogű, să binevoiţi a da locă în pre-
ţiuita nóstra „Unirea" următorulă apelă: 

Domniloru învăţători gr. cat. bihorenî! 
Dorulă „înfiinţării reuniunii învăţă-

torescî", de care sum preocupată de 7 anî 
dela absolvarea cursului preparandială, më 
silesce să prindă condeiulă în mână, pentru 
a depune pre scurtă câteva trăsuri mai im
portante despre însemnătatea şi folosulă eî. 

Desvoltarea, fericirea şi bunăstarea po
porului în mare parte atîrnă dela şcolă. Şcola 
e factorulă primă, prin care totă insulă se 
perfecţioneză, se cultiveză şi se înzestreză 
cu cele mai frumóse însuşiri şi calităţi: ér 
şcola ca să corespundă scopului, adecă să 
aducă resultatulă recerută de pedagogia mo
dernă, trebue să fie provedută cu învăţători 
cualificaţî, isteţi, confidenţiali, afabili, pătrunşi 
de chemarea loră şi mai pre susă de tóte 
practici. Să nu cugetaţi, colegiloră ! că dacă 
amăabsolvată cursulă preparandială, amă satis
făcută grelei detorinţe înveţătorescî şi nu 
avemă nimica a face, nu: pentru noî chiară 
acuma, adecă în şcola vieţii se începe lucrulă. 
Aici îu şcola vieţii — şi nu în institutele 
preparandiale — trebue să ne lărgimă şi 
amplificămă însuşirile şi calităţile câştigate, şi 
acésta prin „perfecţionarea de noi înşine", adecă 
prin autodidacţia. Pentru că cursulă preparan
dială e numaî basa, pre care trebue să edificămă 
ca învăţători ; elă ne arată numaî direcţiunea, 
care trebue să o ţinemă totă-deauna înaintea 
ochiloră; ne înveţă, cum trebue să aplicămă 
şi să realisămu regulele pedagogico-metodice 
în activitatea nóstra pentru „conducerea 
şcolei" concredute grijii nóstre. 

Ca mijlóce autodidactice ne servescă : 
prepararea sirguinciosă Ia prelegerile singu
ratice, cetirea opuriloru pedagogico-metodice 
şi estetice, lectura jurnalisticei, cetirea şi 
conferirea studiiloră şi foiloră scolastice, acti
vitatea literariă, pracsa şi cercetarea reuniu-
niloră înveţătorescî ect. 

Ca pracsa câştigată de învăţătorii ajunşi 
la culmea misiunii loră să nu fie aşa dieendă 
unilaterală saă mărginită ca radele strălucitore 
a lumiueî aprinse şi ascunse în o chilie fără 
fereşti, ci aceea să străbată câtă mai adâncă 
între înveţătorime, e de indispensabilă nece
sitate cercetarea conferinţeloră înveţătorescî. 
Pentru ce? Pentru că în conferinţele înve
ţătorescî se ieaă la desbatere unele teme pe-
dagogico-didactice, se ţinu disertaţiuni şi 
prelegeri practice de cătră învăţătorii cei mai 
esperţî şi distinşi, a cărora tonă, ţinută şi 
manieră servesce de modelă şi celoră mai 
debili, nedestri şi nepracticï, în ele se împartă 
sfaturile şt cunoscinţele, cerendă deslucire 
unulă dela altuia, se alungă dubietăţile şi 
datinele vechi, rivaliseză unulă cu altuia în 
propunere, şi critiseză — cu iubire colegială 
— propunerile: învăţării se dă o direcţiune 
nouă acomodată planului de înveţăinîntă ; prin 
ascultarea prelegeriloră practice căpetămă 
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voe cătră statalii nostru ect., cu unu cuvîntu 
în conferinţele înveţătoresci înveţătorii îşi 
schimbă împrumutaţii şciinţa şi esperinţele. 

Sub durata conferinţeloru suntemu cei 
mai fericiţi, vë4êndu-ne adunaţi în cerculu 
acelora, cari cu fală portă stindardulu eivi-
lisăţiunii, ne ţinemu de cea mai mare demnitate 
şi onóre, că suntemu înşiraţi sub flamura aceloru 
gardişti, cari 4 m a nóptea se luptă pentru 
bunăstarea şi cultivarea naţiunii sale. Sub 
durata loru vëdêndu surisulu dulce pre buzele 
atâtoru luptători, delà carî atîrnă cultura şi 
în a căroru mâni e depusă sortea némuluï 
românescu, ne umplemă de cea mai mare 
pietate faţă cu sublima nóstra chemare, ér 
simţulu recunoscinţei erumpe în strigare de 
vivat! cându vedemu că poporulu comunei, 
unde se ţine conferinţa, cu ce bucurie primesce 
în braţele sale deschise isvorulü sciinţeî şi 
petra fundamentului culturel. 

De reuniuni înveţătoresci suntemu îm
prejuraţi, însemnătatea loru o cunoscü tote 
statele preocupate de dorulu culturel şi alu 
civilisăţiuniî, folosulu acelora îlu simţescu toţî 
înveţătorii nationalitătîloru, reuniuni au tote 
comitatele, ba încă şi districtele: numaï noï 
învëtatoriï românî gr. cat. din comitatulu 
Bihorului nu, numaï noï nu ne putemu mândri 
cu aşa mijlóce şi întreprinderi salutare, cu 
aşa corporaţiune înveţătorescă, parcă nu 
suntemu în seclulu alu 19-lea, în seclulu de 
toţî numitu „alu propăşirii" şi în seclulu 
reuniuniloru. 

Decï la activitate, preastimaţî colegi! 
Pătrunşi de spiritulu propăşirii naţiunii ro
mâne, uniţi în cugete, uniţi în simţiri, punêndû 
umëru la umëru să aretămu lumiï, că scopulu 
nostru e sântu, să aretămu naţiunii, că şi 
Bihoreniloru le zace la inimă bunăstarea şi 
fericirea némuluï sëu, să aretămu colegiloră, 
că şi noi ne-amu deşteptatu din somnulu in
diferentismului, să aretămu limbiloru, că şi 
noï păstrămu cu fală unu nume, care va reeşi 
triumfătorii! din lupta, ce ne aşteptă. 

Concordie şi frăţietate! Să ue unimu 
la olaltă, cu fruntea înălţată să căutămă în 
juru de noi, şi vomu găsi ajutorulu şi pofta 
neclătită în preaveneratulu Ordinariată episco-
pescu diecesanu, care şi pană acum dovedindu 
eclatantă alipirea cătră aşa ceva, ne va da 
şi nóue mână de ajutora întru tote, precum 
şi sfatü părinţescă întru înfiinţarea statuteloru, 
ba credu, că la r ugar ea nóstra umilită ne va 
pregăti şi calea. La lucru dar bărbătesce, 
căci timpulű e puţiuu, ér lucrulu e forte multu! 

Datu Poceiu, la 2 Sept. 1891. 
Alesandru Mureşanu, 

cant. înveţătoriu de fete. 

Mulţămită publică. 
Spectabilulu Domnu Dr. Ştefana Erdélyi 

medică opidană şi cercuală în Orăştie a avută 
idea salutară, de a comandată pre séma bise
ricei nóstre ună tabernaculă (chivotu) bine 
adaptată, care pană aci lipsise cu totulă ; 
apoi totă cu spesele-i proprii a procurată 6 
feşnice de bronza, aurite, cum şi o cruce 
pacificală la s. altariă, asemenea din bronza, 
aurită şi ornată cu imaginea crucifixului în 
email; — ér soţia-î, Preastiraabila Domnă 
Victoria născ. Bardoşi a binevoită a doná acestei 
biserice ună indumentă din metasă de colóre 
roşie deschisă şi decorată cu forme şi motive 
de acupictură eşite din manile Dsale, ca des
tinată pentru tetrapodulă cu icóua din tinda 
mueriloră. 

Dreptă ce pentru acestea donurî preţiose 
subscrişii în numele poporului credinciosă 
venimă a esprimá generoşiloră donatori mul
ţămită nóstra adencă, şi deodată a implora 

graţia Părintelui cerescă întru prospera şi 
îndelungata conservare a serviloră sei fideli, 
cărora continuă le zace la inima mărirea şi 
decorarea casei Domnului. 

Orăştie în 28 Augustă 1891. 
Nicolau Nestoru, Simeonu Corvina, 

parochu gr. cat. curatorii. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulă lui Octobre st. n. de-

schidema abonamentu nou la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publică cetitoră a putută 
su se convingă din ţinuta observată pană 
aicî de fóea nóstra, că noï ne-amă ni-
suită a împlini programulă nostră, apă-
rândă în prima lineă biserica şi scólele, 
eră mijlocită tote interesele poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunèndu-ne totă-deauna cu totă fran
cheţa convingerea nostră. 

Ne rugămă deci de sprigină ma
terială şi morală. Suntemă aprópe de 
finea anului, şi încă avemă o mulţime de 
abonamente neincassate. Considere-şî fie
care abonată de detorinţa a-şî achita în 
timpulă celă maî scurtă abonamentulă, 
ca edarea şi espedarea foii să nu sufere 
pedecî. 

Avisămă totodată pre onoraţii noştri 
abonenţî, că pentru anulă viitoră vomă 
trimite fóia numaï la aceia, carî voră 
solvi abonamentulă anticipativă. Cu re
stanţe nu putemă edá foï. 

Redacţinnea şi Administraţmnea 
„Unirii". 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noï 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. : 
Au solvită. In Archidiecesa: Protopo

piătulu Derget, 41 fl. — Spect. Dnă Basiliu 
Başota, jude regescă în pensiune şi advocată 
în Abrudă, 10 fl.. adunaţi de Domnia Sa în 
Abrudă. — O. D. Florianu Muntenescu, p. 
în Oroiulă secuiescă, 3 fl. 26 cr. v. a. 

Noută ţ i . 
Distincţiune. Escelenţa Sa I. P. D. Mi-

tropolită a distinsu pre secretarulă seă şi pro-
tonotarulă consistorială Dr. Augustinu Bunea 
cu eingulu roşu. Primésca vredniculă nostru 
confrate gratulările nóstre cordiale! 

Dăruire preagraţiosă Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a doná din casseta 
privată 100 fl. comunităţii bisericescï gr. cat. 
din Lunca, tractulă Blaşiubn în Archidiecesa. 

Noulu episcopă de Muncaoiă Iuliu Fir-
czák la 9 a i. c. a depusă în Viena jurămîntulă 
de fidelitate înaintea Maiestăţii Sale a Mo-
narchului. 

Episcopu gr. cat. ruténü în Stanislaă e 
numită prepositulă capitalului catedrală din 
Przemysl, Iuliană Knjlowski. 

Starea sănătăţii M. S. Reginei României 
se îmbunătăţesce. Slăbiciunea este încă totu 
mare, dar durerile periodice la şira spinării 
şi la pecióre suntu maî rari şi nopţile mai 
liniştite. 

Mulţămită. Sp. i i . Cornelia Catona, pro
prietară în M.-Dateşă, la 27 Aug. a aranjată 
ÎQ localităţile sale o petrecere familiară. Cu 
aeea ocasiune s'a făcută între o s p e ţ î o colectă 
de 18 fl. 10 cr. cu espresa condiţiune, ca suma 
oferită să se folosescă pentru procurarea 
cărţiloră la pruncii de ş c o l ă şi cărţile pro
curate să remână în proprietatea scólei gr.-cat. 
de acolo. O . D. parochă B. Angela în numele 
senatului scolastică din M.-Dateşă aduce cea 
mal ferbinte mulţămită marinimoşiloră oferenţî. 

Concertă în Blaşiă. Fraţii artişti Iacobu 
şi Traiană Muresianu aă aranjată Duminecă 
séra în 14 Sept. în sala hotelului „Univers" 
ună concertă, care a avută succesă destulă 
de mulţămitoriă. După concertă a urmată jocă. 

Societatea „Concordia" din Blaşiă în 
adunarea generală, ce a ţinut'o în 13 a 1. c. t 

şi-a alesă noulă comitetă pre timpulă de trei 
anï în persónele Dniloră: Demetriu Turcă jun. 
preşedinte, Augustinu Coltoru v.-preş., Aurelu 
C. Doinşa secretariă şi comptabilă, Ioană 
lanza cassariu şi Vasile Berzană contrôlera. 

Contra scrieloră nemorale. La Bem de 
curendă s'a întrunită unăcongresă, care discută 
asupra mijloceloră, ce ar trebui luate contra 
scrieriloră nemorale. Nu scimă, ce efecte voră 
avé hotarîrile acestuï congresă. Ni-se pare 
însă, că Chinezii aă aflată ună mijlocă cu multă 
maî eficace spre a împedeca lăţirea scrieriloră 
nemorale. Anume regimulă chineză a es-
misă ună decretă, prin care dispune, ca aceî 
oficiali, carî permită în cerculu loru de juris-
dicţiune publicarea de cărţi nemorale, să fie 
destituiţi îndată din oficia. Privaţii, cari ar 
cuteza să publice atari cărţî, aă să capete 
câte 100 de beţe şi să fie esilaţi din locuinţa 
loră. Totă câte 100 de beţe aă să primésca 
şi vendătoriî de scrieri obscene. Mandarinii 
erudiţi judecă, cari scrieri aă să se considere 
ca nemorale. Suntă cam drastice mësurile 
regimului chineză, dar ducă sigură la scopă. 

Faptă lăudabilă. Spect. dnă Basiliu 
Başota, jude regescă în pensiune şi advocată 
în Abrudă, a binevoită a colecta în Abrudă 
pentru Colecta cruceriului 10 fl. v. a., carî 
s'aă şi transpusă Cassei centrale Archidie
cesane. Fapta se laudă pre sine. 

Limba maternă şi congresulü din Danzig. 
Congresulă catoliciloru din Germania, ţinută 
în estă anula Danzig, enunţă, „că instrucţiunea 
religiunii în tote clasele scólei poporale să 
se împărtăşescă în limba maternă". Catolicii 
de ritulă latină din Ungaria în împrejurările 
de faţă cu grea credemă, ca ar lua atari réso
lut) uni în congresele loră. 

Limba românésca blăstemată. Episco
pulu grecă Clementinos vedendă, că românii 
diu Privolă în Macedonia prelângă totă 
oprirea dînsuluî îndeplinescă serviţiulă dum-
ne4eescă în limba loră maternă, a eşită la 
faţa locului însoţită de doi gendarml, spre a-î 
împedeca cu forţa. Cu acea ocasiune archie-
reulă grecă în locă de a invoca binecuvîntarea 
cerescă asupra fiiloră sei sufletesel, îi blastemă 
4icêndu : „Limba românésca este o limbă blăs
temată. Blăstemată să fie de mine, de patri-
archă şi de bunulă Dumue4eă ori ce română, 
care-şi face rugăciunile în acésta limbă blăs
temată." Poporulă indignată prin cuvintele 
acestea năvăli asupra episcopului, îlă bătu 
bine şi-î smulse barba, strigândă: Maî blastemă, 
dacă-ţi place. Pretinsa ortodoxie voesce aşa dară 
a grecisá pre românî cu forţa. Fraţii mace
doneni numai aşa voră fi scutiţi pentru totă-
deauna de influinţă clerului grecescă, dacă 
se voră uni cu biserica română. 

t Emanoilu Baoaloglu, eminentulă pro-
fesoră de fisică delà universitatea din Bucuresci 
a repausatu în urma unui atacă de apoplecsie. 
Prin mórtea lui sciinţele naturale la românî 
aă perdută ună cultivătoriă forte zelosă şi 
deşteptă., 

Asigurare interesantă. Din isvoră vred
nică de credinţă aflămă, că Archiducele losifu 
a contractară o asigurare mai mare la „Gre
sham". Archiducele a avută putinţa de a ab Jge 
între societăţi, şi ori-care cu bucurie i-ar li 
primitu asigurarea. Ajungendă pre „Gresham" 
acésta distincţiune, afară de asigurauţa şi solidi
tatea băncii, Archiducele s'a ve4ută siguru 
îndemnată de împrejurarea, că capitalurile 
societăţii suută plasate la banca engleză, cea 
mai mare din lume. „Gresham", suntemă con
vinşi, afară de câştigulă materială împreunată 
cu acésta afacere, cu multă mai tare se bu
cură de satisfacţia morală, că la ea s'a făcută 
acésta asigurare a unui membru ală fam i 1 i eî 
ces. şi reg. Activitatea societăţii, prevenirea 
cunoscută la licuidarea pagubeloru, punctuali
tatea ei la plătirea pagubeloră, lăudată de totă 
lumea, cu dreptă ouvîntă aă meritată acesta 
încredere, de care a fostă împărtăşită. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Bibliografia diareloru bisericescî române. 

(1839—1$0.) 

Delà anulu 1839, cându a eşitu prima 
fóe bisericescă română, şi pană astădî, 
la noi Românii au apărutu următorele 
diare bisericescî : 

I. *) VestitoruM bisericeştii (39). 2) 
Gazetă religiosă şi morală, redigeată de 
Ierodiaconulü D. Romano şi G. Munteanu, 
Buzëu, în Tipografia s. Episcopii a Bu-
zëuluï. a) Anulă I. 1839 a începută în 
7 Ianuariü. Fóea a apărutu odată pre 
septemână în 4°. Vedî: Bibliografia pu-
blicaţiuniloră- periodice românesci şi a 
celoră publicate în limbi străine în Ro
mânia saă de Români în străinătate, de 
Alexandru Pop, archivarulu Academiei 
Române. Bucuresci, 1888 pag. 6. Iarcu 
însă în Bibliografia cronologică Română 
sau cataloga generală de cărţile române 
imprimate delà adoptarea i m p r i m ă r i e î . . . . 
şi pană astădî . . . . de Dimitrie Iarcu, 
edit, II. Bucuresci, 1873 pag. 42 dice, 
că anulă I ală acestei gazete a fostă 
1840, în care a apărutu 4 p . + 198 + 3 
red. G. Munteanu şi Dionisie ; ér la an. 
1840, pag. 44 pune anulă II 1841. 4 p. 
2Ü4 red. Ierodiaconulü Dionisiu Romano; 
şi în fine la anulă 1841, pag. 45 omite 
cu totulu fóea. De-órece Iarcu, precum 
se vede, la anii 1839 şi 1840 nu-î esactu 
în escrierea numeloră redactoriloră, şi de 
altă parte sub rubrica unuî anu registreză 
altă anu (la anulă 1839 pre celu de 
1840, ér la acesta pre 1841): urmeză, 
că b) Anulu II alu „Vestitorului" e acela 
1840, şi c) Anulu III 1841, cândă apoî 
înceteză. 3) 

II. Organulu luminării (24). Gazeta 
Basericésca, Politica, e Literaria, red. Tim. 
Cipariu, Blasiu, în privileg. Tipografie a 
Seminariului Gr. Cath. a) Anulă I. 1847 
a începută cu 4 Ianuariă ; diarulü a 
apărută odată pre septemână în Folio. 
Vedî: Alex. Pop 1. c. pag. 10; Iarcu — 
la carele anulu acesta este din eróre de 
tipariü ală XV. — pune 1. c. pag. 55 
apariţiunea numëruluï 1 pre 11 Ianuariü, 
şi totu ce a apărutu în decursulu acestui 
ană, 11 Ianuariü — 10 Martiü, I—LXIII 
numeri, b) Anulă II 1848. 4) 

III. OrganuM naţionala {25). Gazeta 
Basericésca, Politica, e Literaria, red. de 
Tim. Cipariu. Blasiu, în privileg. Tipo
grafie a Seminarului Gr. Cath. din Blasiu. 
— N'a apărutu decâtu în anulă acesta 
I. delà 12 Maiu, în 11 numeri, folio. 6) 

IV. Ecoula eclesiasticu (16), red. 
de Archimandritulă Dionisiu în Bucuresci, 
la Copain, a) Anulă I 1850 cu suple-
mentă câte o broşură pre lună. b) Anulă 
II 1851, apărea odată pre lună cu supl. 
în 8 broşuri, c) Anulă III 1852, red. 
Dionisie Sadov (dice Iarcu 1. c. pag. 65), 
cu o broşură pre lună, şi au apărutu 12 
pre ană. d) Anulu IV 1853, red. Ar

chimandritulă Dionisiu în Bucuresci ; apare 
odată pre lună cu câte o broşură în 8°. l) 

V. Telegraf du româna 2) (38), red. 
I . F. Aaron, Sibiiu. a) Anii I—XXVII 
1852—1879 apărea de dóue ori pre sep
temână. b) Anulă XXVIII 1880 apărea 
de trei ori pre septemână, în folio, ger. 
resp. Nicolau Oiş tea , Sibiiă, tipografia 
archidiecesană. c) Anii XXIX—XXXI 
1881—1883. d) Anulă XXXII 1884 ib. 
ger. respons. Mateiü Voileanu. e) Anii 
XXXIII—XXXIV 1885—1886 acolo-şi. 
f) Anulă XXXV 1887. Apărea totu de 
trei oii pre septemână, în folio ; — re
dactară provisoru Dr. Remus Roşea, 
Sibiiu, editura şi tipariulu tipografiei ar-

I chidiecesane. g) Anii XXXVI—XXXVIII 
1888—1890. 3) Delà 1 Oct, 1890 red. 
Nicolau Ivanu. 

VI. Sccolulu (35), diară politică, 
religiosă şi comercială (este continuarea 
delà numerulă 17 pană la numerulu 31 
a jurnalului „Timpulă"), anulă I 1856 
de dóue ori pre septemână, folio ; red. 
G. Bosueceană, Bucuresci, tipografia lui 
F . Om. *) 

VII. Predicătonda (28). Jurnală 
eclesiasticu. — a) Anulă I 1857 red. de 
Ilie Benescu, Bucuresci la Mitropolie, — 
de 4 ori pre septemână. Iarcu loc. cit. 
pag. 79 notézà, că acestu anu au apărutu 
52 numeri cu 4 p. 416. b) Anulu II 
1858, red. Archidiaconulă Dionisiu şi 
Ilie Benescu, Bucuresci, tip. Nifonă Mi-
tropolitulă, — apărea odată pre fiecare septe
mână în 4°. Au apărutu după Iarcu 
(1. c. pag. 83, unde însă redactară amin-
tesce numai pre Ilie Benescu) 49 numeri, 
4 p. 400. c) Anulă III 1859. Acestu 
ană la Iarcu op. cit. pag. 87 e trecută 
cu vederea. 6) 

VIII. Aripile furtunóse (3) diară 
religiosă, redigeatu de C. G. Florescu, 
Bucuresci. Anulă I 1860. e) 

IX. ' O Ѳеатщ Spectatorula diară 
româno-elleim, publicată în Bucuresci. Re
ligia , patr ia , unirea, justiţia. — a) 
Anulă I 1860. Apărea de dóue ori pre 
septemână, folio. Direct, proprietară A. 
Tabacopulü. Redactară respund. Stavri 
Antoniadi. Bucuresci, Tipografia Naţio
nală alui I. Romanov et Comp. b) Anulă 
II 1861 id. ib. 7) 

X. Preotulă (30) Fóe bisericescă. 
— a) Anulă I 1861, apărea odată pre 

*) în ordă cronologică. 
2) în ordă alfabetică, după numele 

(Jiareloră. 
3) Cf. Pop 1. c. pag. 6, 7, 148. Iarcu 

0. c. pag. 42, 44. 
4) V. Pop 1. c. pag. 10, 138. Iarcu 

1. c. pag. 55, 57. 
6) La Pop op. cit. pag. 10, 138. Iarcu 

1. c. pag. 55, 57. 

!) Pop 1. c. pp. 10, 138. La Iarcu, 
pag. 55 e lăsată afară. 

2) Ca fóe oficiosă a episcopiei, şi re
spective a arehiepiscopieî de Sibiiu. 

s) La Pop op. cit. pp. 13, 14, 15, 16, 
18, 20, 22. 24, 26, 28, 30, 32, 35, 37, 40, 
42, 46, 49, 52, 54, 56, 59 (aci în locu de 
anulu XXIII din eróre se află anulă XXII), 
61, 63, 65, 67, 70, 73, 76, 80, 86, 93, 101, 
112, 146. La Iarcu loc. cit. pp. 66, 68, 70, 
72. 76 (anulă V 1856 red. Ioană Bădica), 
79, 83, 87, 90, 93, 98 (anulă X 1862 [I. D.]), 
102 (anulu XI 1863 [I. D.] red. Zacharie 
Boia), 107 (id.), 113, 117, 122, 126, 131, 137. 

4) Pop i. c. pag. 15, 144. La Iarcu, 
pag. 76 e lăsată. 

6) Pop 1. c. pp. 16, 18, 20, 140. Iarcu 
op. cit. pp. 79, 83. 

6) Pop pag. 21, 119. La Iarcu pag. 
90 nu se amintesce. 

7) Pop pp. 23, 24. La Iarcu pag. 93 
e omisă, precum şi la Pop p. 132. 

septemână (delà 15 Aprilu) 4°. Redactori 
Climente Ieromonachu şi Inocentie Iero-
monachulu. Ger. resp. Lazarescu Con
stantină. Iaşi. Imprimăria Buciumului ro
mână. ') b) Anulă II 1862. 2) c) Anulu 
III 1863, redactară Archimandritulă Cli
mente Nicolau ; tipografia lui Adolf Bermann. 
d) Anulu IV 1864 pană 11 Aprilie, e) 
Anulă V. 1865 cu acela-şi redactară. 3 ) 

XI. Biserica (4). Fóe religioso-
morală. — a) Anulă I 1862 4". Red. 
Pr. Gr. Muscelénu, Bucuresci, tipografia 
naţională. în acestu anu au apărută 37 
numeri, — dice Iarcu 1. c. pag. 98, 
precum şi despre „Dumineca" din 1862. 
b) Anulă II 1863 eşia odată pre septe
mână, red. Pr . Gr. Muscelenă, la B. 
Tolescu. c) Anulă III 1864. 4) 

XII. Dumineca. Fóe religiosă-mo-
rală. Anulu I 1862 4°. Redactară Pr. 
Gr. Muscelénu, Bucuresci, tipografia na
ţională. Aă apărută 37 numeri. 6) 

XIII. Anunciatorul bisericeştii, (2). 
Anulu I 1864. Bucuresci. 6) 

XIV. Simulu românescu (3). Fóe 
bisericescă, literară şi scolastică. Apărea 
de dóue ori pre lună, în 1 şi 15 a lunei, 
4°. Viena, cu tipariulu Mechitariştiloră. 
Editora şi redactară Dr. Gregoriu Silaşi. 
— a) Anulă I 1865, 7) delà 1 luliu 
pană 15 respective 31 Decembre, 12 
numeri, b) Anulă II 1866, 8) delà 1 
Ianuariü pană la 31 Decembre, 24 numeri. 
c) Anulă III 1867, 9) delà 1 Ianuariă 
pană la 15 Octobre, 20 numeri, d) 
Anulă IV 1872, delà 15 Ianuariă pană 
la 15 Septembre, 17 numeri. l 0 ) 

XV. Eclesia (15). p i a r ă moralo-
religiosă, eşia odată pre septemână în 
Bucuresci; edit. redact. Scarlată Rosetti 
şi Archimandritulă Climente Nicolau. 
Anulă I 1866. u ) 

!) Iarcu la pag. 93 omite acesta ană, 
dar pag. 98 suplinesce; vedji mai josă. 

2) Iarcu i. c. pag. 98 la anulă 1862 
— unde pune de-odată anulă I şi II — nu
mesce redactorii numai pre „Climente Nicolau 
Archimandrită". 

3) Sionulă românescu, an. II 1866 pag. 
158. — Pop 1. c. pp. 24, 26, 28, 29, 32, 
140 — Iarcu 98, 102 (la anulă 1863 dice: 
„Anulă II şi III ebdom [Mercurea]), 107, 112. 

*) Pop op. cit. pp. 25, 27, 29, 120. 
Iarcu pag. 112 a omis'o; o amintesce pp. 
98, 102, 107. Vecţi încă mai josă la nu
merulă XXIV. 

6) Pop pp. 25, 126. La Iarcu 102 omisă. 
e) Pop pp. 29, 119. Iarcu pag. 107. 
7) La Iarcu pag. 112 trecută cu vederea. 
8) La Iarcu pag. 117 lăsată afară. 
9) Pop pag. 37 omite acesta ană, 

precum şi Iarcu la pag. 122. 
1 0) Vedî Concordia, anulu V 1865 pag. 

198 invit, de prenum. — Pop pp. 32, 35 
(unde însă nu se amintesce, în ală câtelea 
ană e fóea, cine îi este redactorulu, unde şi 
cum apare), 49 (aci, anulă 1871, greşesce 
Pop câudu dice : „Sionulă Românescu. Anulu 
IV fóe bisericescă, literară şi scolastică 2 
pre lună, Viena", căci anulă ală IV. a fostă 
1872, precum amu d'să, şi precum însu-şi no-
teză la pag. 52), 52, 145 (aci dóue erori în 
ani: „S. R 1865—1866 " şi: „S. 
R. . .'. 1871—1872 ) — Iarcu pp. 141 
(unde comite aceea-şî eróre, pre care Pop la 
pag. 49), 145. 

n ) Vedî Sionulă românescu, red. Dr. 
Gr. Silaşi. an. II 1866 pag. 158—159. — 
Albina I 1866 numerulă 86. — Pop loc. cit, 
pag. 33, 127. — Iarcu op. cit. pag. 117. 
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XVI. Legalitatea (22). Fóe po
litică, religiósa, literară şi sciinţifică. 
Apărea de dóue ori pre septemâna, 4° 
Bucuresci. Red. P . Georgescu, I. Baldovin 
(la Iarcu pag. 1 1 7 : I. Eliade'Rădulescu), 
tipografia lucrătoriloru asociaţi şi tipogr. 
naţională. Auulă I 1866 (numerulă 1 
a apărută la 10 Apriliă). l) 

XVII. Moldova (23), fóe politică, 
religiósa şi comercială. Apărea de dóue 
ori pre septemâna, folio, la Iaşi, sub red. 
T. Boldour-Lăţescu, — gerantă Iacobachi 
Stoianovicï, tipogr. H. Goldner şi A. Ber-
mann. Anulă I 1866. 2) 

XVIII. Biserica Româniloru (5), 
apărea la Iaşi. Anulă I 1867. 3) 

XIX. Credinţa (11), apărea odată 
pre septemâna în Bucuresci, la Weiss. 4) 

XX. Fóea administrativă a archi-
dieceseî, Blaşiu (17), redigeată de Dr. 
Ioană Bobă. 6) — Acésta fóe se lasă 
a tâ ta la Iarcu op. cit. pag. 122, câtă şi 
la Pop pag. 36, cu tóte că a apărută 
câtva timpă, dar apoî preste puţină, din 
causa morţii reda^oruiuî, a încetată. 

( (Va urmáoS 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Din acesta momîntă fata luî Don 
Rodrigo îlă stima totă mal multă pre 
Aben-Hamet : Iubirea apreţieză eroismulă. 
Abencerragele i-se părea el ca şi ună 
chipă ală perfecţiunii de atunci, de cândă 
s'a aretată eroică în luptă şi i-a dăruită 
lui Don Carlos vieţa. La sfătuia Blancei 
Aben-Hamet s'a reţinută câteva dile delà 
visitele, ce le făcea la paiaţă, până ce 
Don Carlos se va fi liniştită în câtva. 
Ună amestecă de sentimente dulci şi 
amare umplură inima Abencerragelui. 
Pre cândă de o parté consciinţa de a se 
sei iubită intimă şi credinciosă erá pentru 
dînsulă ună isvoră nesecată de fericire, 
pre atunci de altă parte siguranţa de a 
nu fi fericită pană atunci, pană cândă 
îşi va lăpeda religiunea strămoşiloră sei, 
îï causa durere adênca. Deja trecură mai 
mulţi ani, fără ca suferinţele lui să se fi 
împuţinată. întregă vieţa va avé să şi-o 
petrecă elfi óre ast-felă? . . . . 

Adeucită în cugete seriöse audi 
într'o seră ună cântecă creştinescă. Lui 
îi veni atunci în minte, să mergă în bi
serica Dumnedeuluï, căruia i-se închina 
Bianca, şi să-lă implore pre Creatorulă 
lumii, ca să-lă lumineze. 

Şi elă se îndreptă spre o biserică 
creştină, care mai înainte a fostă o moşee. 
Pătrunsă de o pietate sfântă întră în 
templulă, care odată erá dedicată patriei 
şi dumnedeuluï lui. Liturgia erá finită. 
Nimeni nu se mai aflá în biserică. Uşorulă 
stila arabă împreunată cu celă gotică erá 
de o mare gravitate pentru ună obser
vatorii seriosă. Câteva lampe luminaă 
de-abia boltiturile, şi la lumina câtoră-va 
felinare aprinse se vedea încă altarulă 
strălucindă de aură şi petri preţiose. Căcî 
pentru Spanioli e o onóre a se desbrăca 
de tóte avuţiile pentru a le întrebuinţa 

i) Pop pp. 3 4 , 134. Iarcu pag. 117. 
а) Pop pp. 135 , 34 . Iarcu pag. 117 . 
») Pop p. 36 . Iarcu pag. 121 . 
*) Pop p. 36 . Iarcu pag. 121 . 
б) Albina, anulă II 1867 nr. 34 şi 4 5 . 

spre scopuri bisericesc!. Tipulă Dumne
deuluï celui viă reprodusă pre o perdea 
de dantele, împodobită cu corone de perle 
veritabile şi cu buchete de rubine erá 
adorată de ună poporu jumetate golă. 

Nici ună scaună nu se vedeá în 
spaţulă celă mare; pavajulă de marmoră, 
care acoperiá cripta, serviá atâta celoră 
mari, câtă şi celoră mici ca locă de în-
geuunchiare înaintea Domnului. Aben-
Hamet merse încetă îu naea părăsită a 
bisericei, care rësuna de sunetulă paşiloră 
lui. Spiritulu lui se ocupa acuşi cu amin
tirile, pre cari i-le deştepta acestu vechia 
monumentă ală religiunii maurice. acuşi 
cu simţămintele produse de biserica cre
ştină. La peciorulă unei colóne elă di
stingea o fiinţa omenescă nemişcată, pre 
care la începută o ţinea dreptu o statuă 
de mormîntă. Elu se apropia, şi acum 
vede pre ună tineră cavaleră îngenun-
chiâudă cu capulu plecată şi cu braţele 
încrucişate preste peptă. Necunoscutulă 
nu făcea nici cea mai mică mişcare la 
sunetulă paşiloră, ce se apropiau ; nimeni 
nu-lă turbura în rugăciunea lui. Sabia 
zăcea lângă dînsulă pre marmură. Elă 
se părea, ca şi cum o fermecătorie l'ar 
fi făcută incapabilă de a se mişca. Şi 
acesta tineră erá Lautrec. 

„Ah! " murmură Abencerragele, 
„acesta francesa tineră şi frumosă rogă 
ceruia pentru vre-o graţie; acesta răs-
boiuică renumită pentru curajulă seu îşi 
deschide aci inima sa înaintea atotpu
ternicului Dumnedeă, asemenea celui mai 
inferiorii şi maî necunoscuta omă. Şi eă 
voia să më rogă la Dumnedeulă acestora 
cavaleri. " 

Aben-Hamet chiară voesce să în-
genunche pre mormoră, . . . . cândă elă 
observă la lumina unei lampe sub o le
spede jumetate ruinată o serisóre arabă 
şi ună versă din Corană. Remuşeărî 
violente de consciinţa începă a sbiciui 
inima lui Aben-Hamet, şi elă se grabesce 
a părăsi casa, în care erá aprópe să se 
facă necredinciosă religiunii şi patriei sale. 

Cimiterulă, care încunjura vechea 
moşee, erá plantată cu orangï, cipreşî şi 
palmi. Aci erau şi dóue fântâni săritore. 
îu apropiere erá ună claustru. Cândă 
Aben-Hamet a cotită într'o colonadă, a 
observată o fiinţă femeescă, ce voiá să 
mergă în biserică. Deşi faţa îi erá aco
perită cu ună velă, Abencerragele totuşi 
recunoscu în dînsa pre fiica ducelui de 
Santa Fé. Elă o opri şi-î dise : 

„Vrei să cerci pre Lautrec în bi
serică?" 

„Lasă la o parte josnica jaloşie!" 
respunse Bianca. „Dacă nu te-aşi iubi, 
ţî-aşî spune-o. Ar fi ună ce nedemnă a 
te înşela. Ea viă aci spre a më rugá 
pentru tine. Tu singură eşti obiectulă 
rugăciuniloră mele. Tu saă nu mal trebuia 
să më îmbeţî cu veninulă dragostii tale, 
saă să te hotăresci o dată a servi Du
mnedeuluï, căruia ea më închină. Tu ai 
întristata totă familia nóstra : fratele meă 
te uresce, tatălă meă este adênca în
tristată din pricina, că nu voescă a më 
mărita. Nu observi, că chiaru şi sănă
tatea mea sufere? Privesce acesta lo
cuinţă a morţii, ea este admirabilă de 
frumosă. Acuşi voia odihni şi eă aci, 
dacă tu nu vei primi înaintea unui al-

tară creştină jurămintele mele. Luptele 
sufletesc!, ce le suferă, më ameninţă cu 
mormîntulă. Patima, ce mi-o inspiri tu , 
nu më póté întări pentru totă-deauna. 
O, Maurule! cugetă, că foculă, care aprinde 
făcliile, — ca să vorbescă în limbajulă 
teu, — este acela-şî, care şi nimicesce." 

Bianca merse în biserică lăsândă 
pre Aben-Hamet cu totulă înmărmurită 
asupra ultimeloră ei cuvinte. 

Pentru dînsulă a sosită hotărîrea. 
Elă erá învinsă şi pre cale de a se lă
peda de religiunea sa. Se luptase destulă. 
Frica de a vedé pre Bianca murindă în
vinse tóte retíexiunile lui. După tóte 
acestea s'a întrebata : Să fie óre Dumne
deulă creştiuiloră adeveratulă Dumnedeă? 
Căci ori şi cum, dar elă este Dumnedeulă 
sufletelom nobile, de cândă îlă adora 
Bianca, Don Carlos şi Lautrec. . . . 

Aben-Hamet a aşteptată cu nerăb
dare diua următore, spre a împărtăşi 
Blancei decisiunea sa, şi spre a schimba 
o esistinţă trista şi bogată de lacrimi cu 
o vieţă plină de bucurie şi fericire. La 
palatulă ducelui de Santa Fé nu mai 
putea merge înainte de a însera. Aci 
i-se spuse, că Bianca şi fratele eî aă 
mersă la Generalifa, unde Lautrec ar fi 
aranjată o serbare. împinsă de suspi-
ţiuni nóue elă urmări pre Bianca. Lautrec 
înroşi, cândă vadă pre Abencerragele ; 
Don Carlos îlă primi rece, dar cu stimă. 

Lautrec îngrămădise cele ma! frumóse 
frupte ale Spaniei şi Airicei într'o sală 
a Generalife! numită „sala cavaleriloră". 
Jura împrejură pre păreţiî apartamentului 
se vedeaă portretele priuţiloră şi învingă-
toriloră Mauriloră : Velasquez, Cid, Gon-
zalvo de Cordova şi aiţiî. Sabia ultimului 
rege ală Granadei erá atîrnată sub unulă 
din aceste portrete. Aben-Hamet şi-a 
înecata durerea în peptulă său, şi pri-
vindă tipurile dise: 

„Noi nu scimă depinge. . . . " 
Nobilulă Lautrec observă, că Aben

cerragele îşi îndreptă fără voe privirea 
spre sabia lui Boabdil ; se întorce spre 
elu şi-î dice : 

„Maurule! dacă aşi fi prevëdutfi, că 
mă vei onora adi cu présenta, atunci 
traşi fi alesă acesta locă. Nu fi tristă ! 
în totă diua se perde câte o sabie, şi că 
am vădută pre celă ma! eroică dintre 
toţi regii predându-şi fericitului seă ini
mică sabia." 

„Ah!" strigă Maurulă acoperiudu-şi 
faţa. „Sabia o poţi perde ca Francisca I , 
dar ca Boabdil " (Va urmá.) 

Bibliografie. 
Savitri. Cuprinsulă luî „Savitri" este 

următorulă: Ună rege din India nu aveá 
copii. Rugându-se elă deiloră, i-s'a născută o 
fetă. Féta însă n'aveá peţitori, deci porni ea la 
petita, ca să-şi capete ună bărbată, şi aşa 
féta peu pre fiulă unui altă rege indiană 
orbă şi detronată, care laolaltă cu fiulă seu 
trăiaă ca sihastri. Ună prorocă saă boseo-
nitoră însă îi spune tatălui fetei, că acela, 
pre care l'a petita ea de bărbată, preste ună 
ană va muri. Şi în adeveră bărbatulă feteî 
la ună ană şi more. Féta însă se rogă de deuiă 
morţii, şi acesta îï împlinesce mai multe dorinţe 
de ale ei, anume socrulă ei recăpetă vederea 
şi împărăţia, eră bărbatulă îi învia. 

Acesta este cuprinsulă poemei acesteia 
scurte, pentru carea dlă Slavici a compusă' 
o prefaţiune lungă despre teologia Mukeriloră, 
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Poema este unu episodu din Mahabarata, o 
poemă mare epică indiană. 

Marturisimu sinceru, că nu scimu, ce 
Га pututu îndupleca pre traducătorii, să se 
apuce de traducerea ei, de nu cumva indo-
mania, de carea suferă toţi adoratorii lui 
Eminescu, care la rîndulă seă şi cu indo-
mania n'a făcută alta, decâtă a imitată or-
besce pre magistrulă seă Schopenhauer, care 
aşa erá de îndulcită de filosofia şi religiunea 
indiană, câtă statua lui Budha o ţinea în
aintea mesei sale de scrisă. 

Căci dacă considerămu partea estetică 
a cuprinsului poemei acesteia, atuncî credemă, 
că va concede chiaru şi dlă G. B. Duica, că 
în mijloculă poporului nostru pote audî ori 
cine poveşti multă mai frumóse şi mai de 
spiritu ca Savitri, de unde făcea cu multă 
mai bine, dacă nu maî umbla prin India, ci 
punea în versuri o poveste de aceste româ
nesci. Adeverata, că în o poveste de aceste 
n'ar fi putută folosi nisce nume erudite ca: 
Narada, Asvapati, Giumacena, Satjavari din 
Savitri şi altele, la cari trebue să strănuţi 
de trei ori, pană le poţi esprimá odată. Ci 

în punerea în versuri a unei poveşti româ
nesci ar fi trebuită să se mulţămescă cu 
nume românesci ca: împeratulă roşu, împe
ratulă verde, Sfânta Vinere, Iliana Cosinzana 
şi altele, însă pentru aceea ar fi fostă multă 
mai simpatice ca cele din India. 

Ce atinge partea morală a poemei, apoi 
fêta Savitri a fostă, precum se vede, o fiinţă 
simpatica ca fiică, soţie şi noră. Nici de 
cum însă nu a fostă o eroină în virtute. 
De unde nu înţelegemă, pentru ce deulă i-a 
împlinită tóte dorinţele chiară şi cu călcarea 
legiloru naturei. Idea deiloru resplătitorî nu 
sufere nici de cum, ca resplata să fie mai 
mare ca meritulă. Act însă meritulă este 
forte comună, resplata însă este mare din séma 
afară. Ceva paralelă póté aflá dlă G. B. 
Duica în istoria dreptului Iovă din Sânta 
Scriptură. Pre Iovă încă l'a resplâtită Du
mnedeă în ună modu esiraordiuară, însă tiu 
pentru-că a fostă numai ună tată bună şi 
ună omă diligentă, ci pentru-că a fostu ună 
adeveratu eroăîn purtarea necasuriloră celoră 
maî mari, ce-lă potă ajunge pre ună omu. 

Ast-felă în poema tradusa de dlă G. B. 

Duica ideile nóstre morale suntă date preste 
capă, ca să nu mai dicemu nimica de aceea T 

că gustulă nostru europenă nu se pote îm
păca nici de cum cu o fetă, carea pornesce 
ea la peţită, nici cu ună sihastru, care se 
însoră în pădure. 

Mai multă vorbă nu este, pentru ce să 
perdemă cu productulu acesta noă din India 
importată de dlă G. B. Duica. Dicemu numai 
atâta de închiare, că dacă dlă G. B. Duica 
va continua mai departe totă în spiritulu 
acesta budhistică indiană cu producţiunile 
şi traducerile sale, atuncî de secură dlă Ma
iorescu, Slavici şi alţii tutti quanti la timpulă 
seă voră aşeda în Ateneă şi busta dînsulul 
lângă alui Eminescu, şi după dînsulu şi a 
altora ca dînsulă, pană ce Ateneulă română 
se va preface în ună Ateneă indiană după 
gustulă „nóuei direcţii". Atuncî apoi nu va 
mai lipsi decâtă numai statua lui Budha, şi 
Ateneulă română îlă potă apoî preface în 
ună pagodă îndiană. 

Editoră şi redactoră rëspun4ëtora : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

(5) 10—10 

Josifu Gans, 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s i u ( B a l á z s f a l v a ) 

recomanda pre lângă garanţia si servitiu solida si 

promptu depositulu sèu de 

pluguri, masîne de imblatitu, de 
eusutu, de trieratu si de 

alte instrumente economice, 
töte din fieru batutu. 

Tóte obiectele amintite se potu procura si pre 
lângă solvire in rate. 

J O S E F U D A T O R A ^ 2 2 - 3 ( Ч І 
distinsu cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustu bunü la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

МГ Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 1 7 1 K 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote maî frumósa obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericelorn, si anume: 

9» "*¥**& -**Ѵ*&^*Г»4ІЯС&Ь*І)І& 4*94* ^ Ч Ч » - J y X j P 'tf+Mib 
1? 

Pelóne preotesei şt 
stichare diaconesci 

Flamura pentru 
biserici şi reuniuni. 

Plamnre pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariù, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vesttnin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele Щ 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăriideaură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariă, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericesci, 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

Droprietarium вгітеі fabrici щ а г е de m a p e şi recuisite ie 
M i i e r l , turnătoriu de clopte şi metalfl 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

damasturi etc. 
Acnrătatea mea o potă dovedi cu sute de epistole recunoscătore. 

®uUárt dt prtfurí ţi preliminări dt tptti litmitu la cerere francate. 

în care se fabrică atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fleru patentate şi cu \ \ 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea S 
sa 1800 clopote mari de metală, ;| 
într'altele şi celă delà metropolía i > 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; ! 

kilograme. i • 

Se află nmblatóre sentite de i 
mirosn, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pnmpe ; 

pentru fântâni. < > 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere 1 

gratuită şi franco. 
Distinsu in anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresii şi capacitate de concurinţă cu 
diploma cea mare de onóre. 

(2) 3 8 - 5 2 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


